

海南公安交警全力守护人民生命安全 紧绷安全弦 打造畅通岛

交通安全承载着服务经济社会发展和保障改善民生的责任使命，海南公安交警紧绷安全之弦，共筑安全之盾。

今年以来，在省委、省政府和公安部的坚强领导下，海南公安交警坚持以人民为中心的发展理念，统筹做好道路交通事故预防、服务经济社会发展、应对重大安保、重大疫情等重点工作，海南道路交通管理工作取得阶段性

成果。

这一年，海南公安交警深入开展全省道路交通安全专项整治新一轮三年攻坚战、预防事故“减量控大”等专项行动，交通安全源头监管水平、路面安全管控能力、农村交通安全基础和交通管理科技信息化应用水平明显提升，道路交通安全管理迈上新台阶。

这一年，海南公安交警深入开展公安交警系统“能力提升建设年”暨深化拓展“查堵点、破难题、促发展”活动，推动公安交管“放管服”改革提质增效，服务经济社会发展优化营商环境的能力和水平进一步提升。

这一年，海南公安交警圆满完成了党的二十大交通安保工作，在全省范围内开展了“夏季攻势”严重交通违法行为整治百日行动、酒驾醉驾集中整治行动、农村6类违法专项整治行动、异地调警交叉执法统一专项行动，确保党的二十大期间全省道路交通安全形势保持平稳。

文明守法 平安回家

2022年海南省最美货车司机



2022年海南省12·2“全国交通安全日”主题宣传活动暨交通安全宣传月启动仪式

省公安厅、交通运输厅联合开展“最美货车司机”推选活动，表彰十名“最美货车司机”。

2022年海南省最美货车司机

韩丰和 陈如海 黄华德 黄世旺 王永辉 林勉 邱庆锦 苏庆雄 吴坤亭 卓兴礼



强化源头监管 防事故保安全畅通

道路交通安全事关人民群众的切身利益，路畅人安是全社会的共同期盼。

今年1月至10月，全省一般程序处理的道路交通事故起数、死亡人数、受伤人数分别同比下降16.6%、28.2%、17.8%，直接财产损失同比下降20.8%，较大事故起数和死亡人数均降至近十年全省同期最低水平。全力守护每一位交通参与者的生命安全，海南万车死亡率从4.56降至2.38，达到全国先进水平。

为有效遏制道路交通事故，强化源头监管，在车的管理上，海南公安交警、交通运输部门、应急管理部门持续加强“三客一危”、校车等五类重点车辆和驾驶人隐患清剿工作，强力推进运输企业隐患问题整改，我省重点车辆和驾驶人隐患清零工作在公安部交通事故预防“减量控大”考核中保持排名全国前3位；在道路管理上，我省深入推进高速公路、国省道、农村公路隐患排查治理，完善城市校园周边道路交通标志标线等安

全设施，优化交通组织，完成1506.992公里重点公路的安全风险评估和安全隐患普查。

推进“两站两员”规范化建设。公安交警部门按照每个乡镇政府设1个交通安全工作站、不少于3名专职交通安全员，每个村委会设1个交通安全劝导站、不少于2名交通安全劝导员的标准，加快推进“两站两员”规范化建设，目前建设完成率达53.7%，其中73个乡镇已建设“警保合作”劝导站116个。

各市县积极推动农村公安派出所参与道路交通管理，有效提升了农村公路见警率、管事率。目前，全省共有305个农村公安派出所及其4143名民警、辅警参与道路巡逻、查处交通违法、交通安全宣传进农村等工作。

海南公安交警推进实施《海南省电动自行车管理条例》，集中开展电动自行车登记上牌，电动自行车登记上牌和摩托车源头治理工作成效明显。



昌江公安交警开展中小学生生命防护工程，守护学生交通安全。



陵水公安交警开展“一盔一带”安全守护行动，帮助群众戴头盔。

严查路面交通违法 守护中小学生安全

12月18日至20日，省公安厅交警总队在全省组织开展异地用警查处严重交通违法行为专项整治“10号行动”，其间，查处各类交通违法行为约1.36万起。

今年以来，为有效遏制道路交通事故，海南公安交警以路面执法管控作为主战场，在全省范围内开展“减量控大”重点违法集中整治行动、异地调警交叉执法统一专项行动，严厉打击酒驾醉驾毒驾、无证驾驶、超载、摩托车及电动自行车等重点交通违法行为。

构建智慧交通体系，提升交通管理科技化、智慧化、智能化水平。交警总队积极推进各项交通管理科技信息化建设工作。通过一年建设，进一步规范了全省道路交通视频监控设施、道路交通安全违法行为取证设施等5类交通管理基础设施，提升了违法监控抓拍能力，共抓获道路交通违法行为379万余起。

今年1月至10月，全省共查处交通违法行为298万余起，其中，现场查处116万余起，同比上升12%。查处酒驾醉驾9941起，同比上升2.3%；查处货车超载3556起，同比上升28%，查处客车超员286起、货车和拖拉机违法载人2735起。



全省36家“无人车管所”，为群众提供24小时服务。
本版图片均由省公安厅交警总队及相关市县交警部门提供



乐东公安交警开展农村道路交通安全治理，严查货车超载。



万宁公安交警持续开展严查酒驾醉驾行动。

联动开展宣传教育 文明出行理念深入人心

12月2日，由海南省公安厅、省委网信办、省文明办、省教育厅、省司法厅、省交通运输厅等单位联合主办的12·2“全国交通安全日”主题宣传活动在海口隆重举行。当天，全省各地同步开展声势浩大的宣传活动。

提高广大交通参与者的文明守法出行意识，是打造平安畅通交通环境的重要途径。

我省高度重视交通安全宣传教育工作，省公安厅、省委网信办、省文明办、省司法厅、团省委多部门联动，先后开展了“春运交通安全”“开学第一课”“电动自行车和电动摩托车交通安全”“驾乘机动车系安全带”“美丽乡村行”等主题宣传活动。

省教育厅制定新一轮三年攻坚战教育工作清单，联合交警、交通部门加大宣传和整治力度，组织开展“交通安全进万家”活动，老师、家长、学生受教育超过200万人次，切实提高学生道路交通安全

意识和防护能力，涉及学生交通事故同比下降近六成。各级团委、公安部门联合开展文明交通志愿劝导活动，在全社会形成人人守法、文明出行的良好氛围。

公安交警持续开展严查酒驾醉驾行动，“喝酒不开车、开车不喝酒”已经成为全民共识。

酒驾醉驾肇事后死亡人数同比分别下降9.4%、34.3%，持续开展的“一盔一带”安全守护行动，推动摩托车电动自行车驾乘人员头盔佩戴率达到90%以上，“涉摩”交通事故死亡人数逐年下降；各级公安部门着力推进实施宣

传教育提升行动，全省70%以上的行政村启用农村广播系统开展交通安全宣传，50%的行政村组建群定期开展农村交通安全播报推送。截至10月底，海南交警新媒体共发送抖音257条，总播放量7320万次；微信公众号157条，总阅读量276.1万次；微博348条；举办直播22场，观看量685.8万人次，制作发布海报405张。

深化放管服改革 回应新要求和新期待

征程漫漫，改革先行。新时代的海南公安交警，坚持以人民为中心的发展理念，以初心不变的定力、主动求变的勇气，回应人民群众及经济发展的新要求和新期待。

“没想到在家门口就能把摩托车年检业务办好，白沙交警这项便民服务举措很贴心！”近日，在白沙荣邦乡辖区派出所大院里，办理完摩托车年检业务的吴先生笑着说。为规范电动自行车管理，解决群众上牌难的问题，白沙公安局交警大队以“流动车管所”的形式，通过流动下乡现场办理业务，为该县11个乡镇的群众办理电动自行车上牌，真正为市民提供“一站式服务”，全力打通公安交通服务的“最后一公里”。

去年以来，公安交警部门全面落实深化机动车检测改革和便利二手车交易等便民利企举措18项，公安交管服务效能不断提升，进一步便利群众企业办事，更好服务经济社会发展。推动自助办和就近办，全省建成“无人车管所”36家，警邮

代办点67家。推动政务一体化，实现公安交管高频业务入驻政务中心办理，逐步构建公安交管“一门通办”和“一窗通办”业务办理体系。推动“网上办”和“掌上办”，全面推广应用互联网公安交通安全综合服务平台和交管12123手机APP，全省注册互联网用户338.7万个，核发电子驾驶证127.8万本，总访问量达到5.9亿人次，互联网公安交管业务办理率占总量比达到50%以上，群众可通过互联网办理考试预约、预选机动车号牌和交通违法处理等45项公安交管业务。

海南公安交管部门用一项项有力度有温度的改革举措，让人民群众在日益美好的生活中触摸到时代发展的累累果实。

海南公安交警将继续深入学习贯彻党的二十大精神，聚焦新时代新征程党的中心任务，牢固树立“以人民为中心”理念，踔厉奋发，勇毅前行，为海南自贸港建设创建安全、畅通、有序的道路交通环境。

（本报策划/梁子 周平虎 撰文/梁子 周平虎）



疫情防控战中，海南交警保障抗疫物资、民生物资车辆通行。